

# SLOVENSKI LIST

Izhaja vsak ponedeljek zjutraj

Uredništvo: Kopitarjeva ul. št. 6/III  
Telefon št. 3487, Interurban 3487  
Rokopisi se ne vračajo

Posamezna št. 1 Din, mesečno, če se sprejema list v upravi, naročnina 4 Din, na dom in po nošti dostavljen list 5 Din. Celoletna naročnina 50 Din, polletna 25 Din, četrletna 13 Din. Inserati po dogovoru

Uprava: Kopitarjeva ulica št. 6/III  
Poštni ček. račun, Ljubljana 15.179  
Telefon šte. 2549

## 'Nemških ladij ne bomo plačevali'

Zanimiva izjava Herriota — Finančna katastrofa Nemčije neizbežna — Dolgotrajno posvetovanje nemške vlade — Italija se odrekla nemškim reparacijam — Nemški listi odločno odbijajo francoske zahteve

Pariz, 12. jul. u. Ze včeraj so v Parizu začeli svečanosti francoskega narod. praznika, ki se bo proslavil prav za prav 14. julija. Med tem pa je zapustil Pariz zadnji vodilni minister francoske vlade, finančni minister Flandin in odšel s svojo rodbino v La Baule. V torek pa bodo vsi ministri zopet polnoštevilno zbrani v Parizu, da se udeležijo velike parade na dan narodnega praznika in da sprejmejo tudi angleškega zunanjega ministra Hendersona, ki bo 14. julija zvečer dopel v Pariz. Dne 15. julija bo Henderson gost francoskega zunanjega ministra Brianda, dne 16. julija pa bo nadaljeval potovanje v Berlin. Od vseh francoskih politikov se je do sedaj samo Herriot v kratkem govoru v Lyonu bavil z nemškim problemom. Herriot je obžaloval, da je Hoover za brisno objavo svojega načrta omajal varnost mirovnih pogodb. Navajal je: »Dasi mi sami trpimo radi splošne krize in dasi moramo mi sami plačevati z novimi ameriškimi posojili in novimi davki žrtve, ki jih določa Hooverjev načrt v korist Nemčije, smo vendar vedno pripravljeni, pomagati vsem trpečim državam, posebno Nemčiji, toda pri tem hočemo, da bi naše žrtve prišle v dobro nemškemu narodu samemu, njegovim delavcem in trpečemu prebivalstvu, ne pa njegovim spekulantom, ki zahtevajo od nas pomoč samo zato, da bodo mogli svoj denar spraviti v inozemstvo. Za mir nam ni nobena cena previsoka. Nemčija pa ne sme zahtevati, da bi mi plačevali njene križarke.« Slično pišejo komentariji drugih pariških listov.

Berlin, 12. julija. AA. Uradni krogi trdijo, da je finančna katastrofa Nemčije neizbežna, če se ne najde vsaj začasna rešitev do ponedeljka. Dve veliki banki toliko da nista ustavili svojih plačil. Nemška vlada je zaprosila ameriško vlado za čimprejše definitivne ukrepe v smislu Hooverjevega načrta. Nemška vlada upa, da bo ameriška ta apel sprejela.

Pariz, 12. julija. AA. Havas poroča iz Newyorka, da obstoja v Washingtonu namera, da se takoj dajo nemški vladi neobhodni krediti.

Berlin, 12. julija. AA. Snoči je imel dolgo sejo ministrski svet, ki je razpravljalo o poro-

čilu dr. Luthra in o ukrepih, ki jih je treba podvzeti, da se prepreči finančna katastrofa Nemčije.

Berlin, 12. julija. AA. Seja vlade, ki je razpravljala o finančnih ukrepih na osnovi poročila dr. Luthra, se je končala davi ob pol treh.

Berlin, 12. julija. AA. Za nočno sejo vlade je vladalo silno zanimanje. Obveščeni krogi so pričakovali, da bo vlada še v teku noči izdala proglas na nemški narod, v katerem bo objavila moratorij.

Rim, 12. julija. AA. Italijanska vlada je obvestila baselsko banko za mednarodna reparacijska plačila, da ne pričakuje obrovov nemških reparacij, ki tečejo od 15. julija dalje. Mednarodno banko za reparacijska plačila je o tem obvestil finančni minister, vlade pa minister za zunanje zadeve.

Rim, 12. julija. AA. Italijanska vlada je obvestila angleško, da je sprejela poziv za konferenco strokovnjakov, ki se začne 17. julija in ki bo razpravljala o sklepih glede definitivne uvedbe Hooverjevega načrta.

Berlin, 12. julija. AA. Vsi listi brez izjeme in brez ozira na strankarsko pripadnost energično odbijajo francosko zahtevo, naj se zahtevajo od Nemčije politične garancije za finančno podporo, kakor so to objavili listi. Neki list gre celo tako daleč, da trdi, da se ta francoska zahteva protivi dostojanstvu Nemčije. Ostali listi naglašajo, da Nemčija ne more iti glede garancij dalje, kakor je to dejal predsednik vlade Brüning v svoji izjavi o nemški politiki.

Berlin, 12. julija. AA. Ob 11 se je vršila konferenca ministrov o vprašanju reparacij. Konferenci je prisostvoval tudi predsednik Reichsbanke Luther. Konferenca je trajala do 14 popoldne. Ob 16.30 se je sestel ministrski svet radi sklepanja o najnujnih ukrepih v zvezi s finančno krizo. Seja ministrskega sveta še traja in je verjetno, da se pred večerom ne bo zvedelo za sklepe.

Berlin, 12. julija. AA. Upravni odbor Narodne banke je imel sejo pod predsedstvom predsednika Luthra. Ob 17 seja še traja.

Berlin, 12. jul. tg. Po včerajšnjem nočnem sestanku vodilnih članov kabineta in vodilnih privatnih bankirjev, ki je trajal do jutranjih ur, so se danes ves dan vršili razgovori v drž. pisarni in v nemški državni banki o takojšnji odstranitvi gospodarske krize. Že med razgovori ponoči se je pokazala gotovost državnega kabineta, da se ne bo zanašal na tujo finančno pomoč, temveč da je treba kljub temu, da je po ameriških poročilih dana možnost skorajšnjih inozemskih kreditov za nemško državno banko, treba ukreniti nujne odredbe za notranjo sanacijo in samopomoč. Ta namen vlade se je ponoči sporočil voditeljem velikih nemških bank. Sedaj gre za to, da se skupno z velebankami odredijo one mere, ki bi mogle na najboljši način razbremeniti nemški denarni trg, posebno pa devizni trg. Prišli so do sklepa, da se še danes, to je, še preden se sestane upravni svet mednarodne reparacijske banke v Baslu, izda izjava nemške vlade o nameravanih notranjeh-gospodarskih odredbah.

Predsednik nemške državne banke dr. Luther, ki se je hotel že ob 5 popoldne odpeljati iz Berlina v Basel na jutrišnjo sejo mednarodne reparacijske banke, je zato ostal v Berlinu, da se udeleži sestavljanja navedene vladne izjave. Namesto njega pa se je z letalom odpeljal v Basel tajni svetnik nemške državne banke Focke in bo še danes zvečer v Baslu govoril s predsedniki inozemskih emisijskih bank, da jim sporoči, kakšne odredbe se nameravajo izdati v Berlinu. O tem, ali naj se te odredbe uveljavijo potom zasile odredbe nemškega državnega predsednika ali potom upravnih uredb, se vrše ves popoldan razgovori v kabinetu, ki bodo trajali najbrže pozno v noč.

### Poljski glas

Varšava, 12. julija. AA. Poljski tisk, ki se je držal v toku pogajanj o Hooverjevem načrtu zelo rezervirano, zdaj ponovno piše o tem vprašanju. List »ABC« pravi, da leži korist Hooverjevega načrta v tem, ker skuša odstraniti krizo zaupanja v Evropi. Največji interes je treba posvetiti zdaj Berlinu, kajti od stališča nemške vlade zavisí, ali hoče zdaj zmerno politiko ali pa se hoče posvetiti politiki revanša in oboževanja. Nemška vlada se mora o tem odločiti.

navdušenjem je bila nato sprejeta brzozavka Nj. Vel. kralju, ki jo je prečital ban. Brzozavka se glasi:

O priliki današnje svečanosti odkritja spominske plošče na zgradbi doma, v katerem je Vaše Veličanstvo zagledalo luč sveta, v prisotnosti 2000 Sokolov na zletu in vsega cetinjskega meščanstva hitim, da izrazim z največjim navdušenjem zvestobo in vdanost ter najtoplejšje želje za dolgo življenje in zdravje Vaše in Vašega slavnega doma na srečo in ponos naroda in države. Cetinje je srečno, da more biti mesto rojstva Vašega Veličanstva in srečni so meščani, da Vas morejo šteti za svojega prvega meščana.

Nato je metropolit Gavrilu v prisotnosti številnih svečnikov izvršil posvetitev plošče. V oficirskem domu je bila nato zakuska. Ob 20 je ban zetske banovine Uroš Krulj priredil banket v Grand hotelu, Sokoli pa so priredili veliko sokolsko akademijo. Istočasno je občina organizirala veliko razsvetljavo, tako da so odsevale gore v svetlem sijaju do Jadranskega morja in do vseh krajev Črne gore. Na vsem Cetinju je bila prava ljudska veselica, kjer so guslarji peli narodne pesmi in prebivalci plesali narodne pleske.

## Velik požar v Trziču

Bornova žaga pri kolodvoru pogorela — 22 brizgalen gasilo

Trzič, dne 12. julija.

Danes zjutraj ob pol 1 ponoči je začelo goreti na žagi g. barona Bornova, ki stoji poleg trziškega kolodvora. Še predno so mogle požarne brambe stopiti v akcijo, je ogenj objel poslopje najmoderneje urejene žage in vso zalogo lesa, katerega je bilo ca 3000 m<sup>3</sup>. Poleg žage in lesa sta zgorela dva železniška voza, ki sta stala na bližnjem tiru. Škoda se ceni čez 2 milijona Din, ki pa je povečini

krita z zavarovalnino. Na žagi je bilo redno zaposlenih čez 50 delavcev. Na pomoč je prihitelo 11 motornih in najmanj toliko ročnih brizgaln, ki katastrofo na žagi sami niso mogle preprečiti, pač pa so obvarovale ognja bližnja poslopja. Pomagal je tudi veter, ki je obral ognjeni zubelj proti jugu. V nasprotnem slučaju bi bila katastrofa mnogo hujska. Kolodvorsko poslopje, gostilna Košir in tovarna »Peko« so bila rešena po srečnem naključju. Vzrok ognja je neznan.

### Jugoslov. dijaki v Parizu

Pariz, 12. jul. AA. Skupina jugoslovanskih študentov pod vodstvom profesorja visoke ekonomske-komercial. šole v Zagrebu Ivšiča, je posetila kolonialno razstavo. Študente je sprejel član odbora baron Segnier. Grof Begouen je priredil zakusko na čast jugoslovanskih študentov.

### Rektor praške univerze umrl.

Praga, 12. jul. tg. V nedeljo zjutraj je umrl za rakom rektor praškega vseučilišča za študijsko leto 1931-32 redni profesor državljanskega prava dr. Kafka v starosti 49 let. Njegova smrt pomeni veliko zgubo za vse nemške študente na praškem vseučilišču.



Knut Hamsun, znani norveški pisatelj, je sedaj izjavil, da smatra svoje delo za končano in da ne bo nobene knjige več spisal. Povedal je, kar je imel povedati in sedaj si želi le še nekoliko miru in premišljanja.

### Položnice

smo priložili današnji številki »Slovenskega lista« in prosimo vse cenjene naročnike, da se jih čimprej poslužijo in poravnajo naročnino, v kolikor tega že niso storili.

### Leon Štukelj svetovni prvak v telovadbi

Pariz, 12. julija ž. V tekmovanjih za svetovno prvenstvo v telovadbi na orodju je zasedel prvo mesto Leon Štukelj (Jugoslavija) s 115 točkami ter s tem postal svetovni prvak v telovadbi na orodju. Njemu sledi Česlovak s 113 točkami, Fince s 112 točkami, Švicar s 111 točkami in Italijan s 107 točkami. Danes so se ta tekmovanja nadaljevala. Jugoslovanski tekmovalci so v briljantni formi.

### Občni zbor delničarjev Narodne banke

Belgrad, 12. julija. l. Danes se je vršil v Belgradu izredni občni zbor delničarjev Narodne banke. Guverner Narodne banke Bajloni je otvoril zborovanje in sporočil, da je bilo do 6. t. m. prijavljenih 410 delničarjev z 39.243 delnicami. Današnjemu zborovanju je prisostvovalo 76 delničarjev z 20.240 delnicami.

Nato je guverner Bajloni sporočil, da je Gjorgje Vajfert, ki je bil l. 1926 izvoljen za častnega doživljenjskega guvernerja Narodne banke, radi visoke starosti 82 let odpovedal sodelovanje pri Narodni banki in izrazil željo, naj ga ne izvolijo več za aktivnega člana upravnega odbora. Potem je govoril dr. Vlado Marković, in sicer o imovini Narodne banke ter o njenih dohodkih in o ukrepih za stabilizacijo dinarja. Končno se je zahvalil vsem, ki so pripomogli k lepemu razvoju Narodne banke.

Za njim je govoril dr. Vladimír Bajkič. Potem pa je bil izvoljen novi upravni odbor iz 24 in nadzorni odbor iz 7 članov. V upravnem odboru so kot guverner Bajloni, kot člana pa Ivan Jelačin ml. in Dragotin Hribar.

### Skupščina »Gajreta«

Sarajevo, 12. julija. AA. Danes dopoldne se je vršila letna skupščina »Gajreta«, kateri je prisostvovalo 250 delegatov odborov in pododborov iz 90 krajev. Nj. Vel. kralja je zastopal general Andrić, prisostvoval pa je reis ul ulema Maglajlić, komandant armije general Belić ter ves odbor društva »Prosveta«. Zborovanje je otvoril g. Hasambegović, ki je slavil Nj. Vel. kralja kot zaščitnika vseh kulturnih akcij. Odposlane so bile pozdravne brzozavke Nj. Vel. kralju, predsedniku vlade in ministru za prosveto. Med drugim je govoril tudi reis ul ulema Maglajlić, ki je v svojem kratkem in jedrnatem govoru dejal med drugim:

Duh velike ljubezni in pravičnosti Nj. Vel. kralja plava nad vsem narodom ter daje pravce in silo vsakemu pravemu prosvetnemu delu. Meni so veliko nado in navdušenje vlike besede Nj. Vel. kralja, ki naj jih sporočim vsem muslimanom: »Povejte, g. reis ul ulema, vsem muslimanom, da sem jaz največji prijatelj in zaščitnik njihov.« — Govor reis ul uleme so poslušali prisotni z največjo pozornostjo in priredili navdušeno manifestacije Nj. Vel. kralju.

Sledilo je poročilo tajnika in blagajnika ter razprava o delovanju društva. Skupščina se je končala ovoidne.

## Spominska plošča na rojstni hiši Nj. Vel. kralja

Cetinje, 12. julija. AA. Danes je bila na svečan način odkrita spominska plošča na domu, v katerem se je rodil Nj. Vel. kralj Aleksander. Svečanosti je prisostvovalo na tisoče ljudstva iz vse banovine ter številni Sokoli, ki so imeli zlet na Cetinje. Ob 9 popoldne je korakala povorka Sokolov po z zastavami okrašenih ulicah. Povorka se je ustavila pred komando divizije, kjer je Sokole pozdravil zastopnik Nj. Vel. kralja pri proslavi general Maksimović. General Maksimović je imel pred divizijsko komando lep govor, v katerem je pozdravil Sokole in med drugim dejal, da mu je čast, da more pozdraviti hrabre in moške Sokole, ki predstavljajo fizično moč in ki jo bodo dali na klic kralja na razpologo za kralja in domovino. Pred domom »Slobode« se je povorka ponovno ustavila. Na balkonu je bil ban zetske banovine Uroš Krulj z višjimi uradniki. Po navdušenih ovacijah kralju in Jugoslaviji je pozdravil bana starešina Sokola iz Kotora, prof. Martić. Ban je v svojem odgovoru dejal, da je srečen, da so prišli Sokoli na Cetinje in ravno današnji dan izbrali za zlet. Plemenita in zdrava je ideja, vzgajati telesno in moralno moč, kakor to dela Sokol. Konec banovega govora so množice pozdravile s ponovnimi navdušenimi manifestacijami kralju in domovini. Povorka je nato krenila proti domu, kjer se je vršila svečanost odkritja plošče. Na velikem trgu Kralja Aleksandra je bila zbrana velika množica ljudstva, med njimi mnogo kmetov v lepih narodnih nošah. Pred samim domom je bilo zbrano duhovništvo, Sokolstvo in vojska, med njo četa mornarice. Videti je bilo mnogo društvenih zastav. Ob 11.30 je dospel ban, malo nato pa zastopnik Nj. Vel. kralja general Maksimović. Predsednik občine Milošević je v lepem govoru izrazil radost Cetinja in zetske banovine o priliki današnje slavnosti. Zaprozil je bana g. Uroša Krulja, da odkrije ploščo. Ban je imel ob tej priliki govor, v katerem je dejal, da z velikim veseljem odkriva spominsko ploščo na hiši, v kateri je zagledal luč sveta naš ljubljani kralj in vladar. Zahvalil se je občini, da je priredila ob tej priliki tako lepo slavnost. Dejal je, da je bila srečna uroda, ki



## Ljubljanska nedelja

**Prihod francoskih avtomobilistov — Policija aretirala devet ponočnih razgrajčev — Bombardiranje hiše — Tatvine, poneverbe, nesreče**

Ljubljana, 12. julija.

Družabno je Ljubljana sedaj prav na višku mrtve poletne sezone. Nobenega važnejšega zborovanja, nobene resne kulturne prireditve, niti nobenega predavanja, pa čemu bi to tudi bilo sedaj, ko vlada v mestu tak dolgčas in puščoba. Le sport se vžiga ljudi in danes je menda v mestu ni bilo družbe, ki ne bi razpravljala o izidu tekme, pred njo in po njej.

Drugeje je bil najvažnejši dogodek v mestu prihod skupine 20 francoskih avtomobilistov, ki so prišli popoldne čez Karlovec v Ljubljano iz Splita. Francoske avtomobiliste je poslala na pot znana avtomobilska tvrdka »Citroen«. Avtomobilisti so se pripeljali po Dolenjski cesti, po Karlovski in Florjanski ulici, po Starem in Mestnem trgu, čez Marijin trg, po Wolfovi ulici na Kongresni trg, kjer so se ustavili pred Kazino. Tam so jih sprejeli zastopniki Avtomobilskega kluba. Nato so se avtomobilisti podali pred francoski konzulat, kjer jih je sprejel konzul Neuville. Po sprejemu so avtomobilisti odpotovali na Bled, kjer bodo prenočili. Jutri, v ponedeljek se francoski gostje vrnejo v Ljubljano, kjer jim bo prirejeno v Kazini slavnostno kosilo ob 14. Zvečer prisotnostjo v kinu »Ideal« predstavi nekoga patrioističnega filma. V torek polože ob pol 11 venec pred Hirske steber. Popoldne pa se odprejo zopet čez Karlovec v Zagreb.

Ljubljanska kriminalna kronika je zadnje dni v žalostnem znamenju podivjanega razsajanja. V nelepem spominu je še grad izgred neznanih vandalov, ki so pred kratkim opustošili del tivoljskih nasadov. Podobna divjanstva pa so se še stopnjevala v noči na danes. Surovost mladine je zadnje čase po vsem svetu splošen pojav in znano je, kako odločno so nastopili proti tej surovosti na Češkem. Tudi naša policija je polovila vse, ki so počenjali ponoči razna divjanstva in jih davi pravo občutno kaznovala. Tako je ponoči nek T. M. okoli ponoči razsajal po Tivolju in izzival sprehajalce. Proti njemu je nastopil stražnik Jakoč, ali Tone se je bolj razburil in dejansko napadel stražnika. Stražnik je moral rogovileža krotiti tako dolgo z bajonetom na puški, dokler ni prišla pomoč drugih stražnikov, ki so Toneta aretirali in z njim še nekoga Franca J., ki je Toneta ščeval na stražnika. Tone, le daj ga! Oba sta bila davi kaznovana na 200 Din globe. Tone, ki je brezposeln, je šel raje sedet štiri dni, Francelj pa se je raje odločil za denarno kazn za svojo surovost.

Drug pretep se je vršil okoli polnoči na dvorišču Pakjove gostilne v Linhartovi ulici. V gostilni so se fantje stekli zaradi kart, pretep pa so nadaljevali na dvorišču. 23-letnega strojarja Jožefa Janeža iz Prezida je nekdo ranil z nožem v glavo. Janeža je prepeljal reševalni avto v bolnišnico. Ko je policija hotela poloviti razsajalce, je našla le tri, ki so prežali na cesti, vsak prijazno pripravljen — s kolom v roki. Bil so to delavci Tone S., Janez Z. in Blaž C.

## Mariborska nedelja

**Nova maša v baziliki Matere Milosti - Strašno neurje - Ogromna škoda v obmejnih krajih — Pretepači in tatovi na delu**

Maribor, 12. julija.

V veličastni baziliki Matere Milosti je bila danes svečana cerkvena slovesnost: nova maša p. Kasijana Fariča iz Zrkovcev. Ob velikanski udeležbi vernikov je imel novomastnik ob pol desetih slovesen vhod v natlačeno baziliko, narkar je bila pridiga in svečana nova sveta maša, med katero je svirala godba domačega pešpolka slovito Mittermanovo mašo. Po končani cerkveni slovesnosti se je novomastnik s sorodniki in gosti odpeljal na avtobusih mestnega avtobusnega podjetja na svoj rojstni dom v Zrkovce.

Velike množice moških so se valile tekom telega dne iz mesta in okolice na tezensko dirkališče: razglasitev vojnega razporeda vojaških obveznikov. Razglasjevanje je trajalo do 18 in so ves čas vozili mestni avtobusi z Glavnega trga na Tezno.

V noči na danes je preko Maribora zopet šlo veliko neurje: grom, blisk, strela. O večrajšnjem popoldanskem neurju smo že poročali. Okoli pol ene jutraj je udarila strela v bližini skladišča drž. žel. na koroskem kolo-dvoru se nahajajoči leseni drog, ki ga je razčesnilo na dvoje. Ker je preko droga šla električna napeljava, je kot nujna posledica nastopil zastoj v okoliški električni razsvetljavi. V nekaterih javnih lokalih so vlogo žarnic prevzele petrolejke, sveče in celo karbidovke. K sreči ni bilo v mestu nobenih človeških žrtev. Pač pa so prispele danes v Maribor vesti o ogromni škodi, ki ga je večrajšnje popoldansko in jutranje neurje povzročilo v obsejnjem pasu, zlasti v okolici št. Ilja in Jarenine v sadovnjakih in vinogradih. Škoda se za enkrat še ni mogla točno oceniti. Pomoč težko prizadetim krajem je nujno potrebna. — Tudi je v notranjosti mesta udarila strela v dimnik hiše v Tvoršniški ulici 20 ter ga razdejala. Strešna opeka v bližini se je razletela na vse strani. Tudi so pregorele vse električne varovalke v omenjeni hiši. Človeških žrtev hvalabogu ni bilo.

Ni pa nočno neurje oviralo ponočevalcev v njih poslu. Na policiji stoji črno na belem: 39 prijav. To, kar se je zgodilo na Glavnem tegu okoli 23, je resno svarilo za potrebnost poostrenja kontrole v mariborskih podzemskih stratiščih. — Pestni so udarile skupaj pred Simončičev gostilno v Vojašniški ulici št. 10: 22 letni pekovski pomočnik Gabrijel Šef in 31 letni pekovski mojster Ivan Šket sta navalila na 19 letnega krošnjarja Pušiča ter mu prizadejala poškodbe na glavi in prsih. Pušič pravi, da sta ga kar na lepem napadla, dočim zatrujeta prva dva, da je zadeva pre-

Tone je bil sam precej opraskan. Janez pa je bil ranjen v glavo, kamor mu je priletel v gostilni kozarec. Bili so vsi trije kaznovani, dva na kazen 100 Din, Janez pa na kazen 50 Din. Blaž, ki ne more plačati, je šel v zapor sedet dva dni.

Dalje sta bila aretirana dva razsajalca sredi mesta in dva v Mostah. Eden je ves čas napadal in se ruval s stražnikom, ki ga je aretiral, drugi pa je na nesramen način nadlegoval ženske na Aleksandrovi cesti. Plačala bo sta po 200 Din globe. Prav tako sta bila občutno kaznovana moščanska razsajalca, ki sta z divjim preklinjanjem spravila ponoči del Most pokonci in metala na priklenjenega psa težke hilode. Vsi ti razsajalci in pretepači si bodo po občutnih kaznih premislili počenjati se enkrat svoje surovosti po mestu, odločen nastop policije in občutne kazne pa bodo imele gotovo še povoljne posledice.

Policija je izvršila danes še aretacijo dveh klatežev, ki ne moreta živeti brez mesta, čeprav jima je dostop prepovedan.

Trgovski potnik Josip Novak, uslužben pri Jelačinu, je prijavil, da mu je bilo večeraj ukradeno kolo izpred hiše št. 20 na Rinski cesti, kjer stanuje. Novak je pustil kolo le pet minut brez nadzorstva in že mu je bilo ukradeno. Kolo je bilo znamke »Aiglone« in vredno 1500 dinarjev.

Neki neznanec so te dni vprizorili pravo bombardiranje s kamenjem nad hišo Alojza Gorjanca v Einskielerjevi ulici 21. Razbili so eno šipo, v nevarnosti pa sta bili dve deklici, ki sta spali za tem oknom.

Ivana Vojzec, žena trg. ravnatelja, je prijavila, da ji je nekdo poneveril na zelo zvit način dva kompleta umivalnika. Ta umivalnika sta bila že najdena pri neki starinarici. Iz Begunj je prišlo obvestilo, da je iz tamkajšnjega zavoda pobegnila Hrvatca Ivana Lovrakovič, zelo nevarna tatnica, ki je lani okradla več ljubljanskih trgovcev.

Poleg že omenjenega Janeža so bili danes pripeljani v ljubljansko bolnišnico še trije ponočnejci. Davi ob 7 se je na Poljanski cesti št. 52 vsekala v nogo Ivana Sitar, 32-letna žena mesarskega mojstra. Na reševani postaji so ji rano obvezali in jo z reševalnim avtom prepeljali v bolnišnico.

Opoldne je reševalni avto prepeljal v bolnišnico 42-letnega delavca Jusa Gjenoviča, doma iz Bosne. Gjenovič je bil ves oklan in je rane skupil v nekem pretepu.

Na Smartinski cesti je pes popadel 27-letno kontoristinja Josipino Avsenek, stinujočo v Linhartovi ulici 65. Avsenekova je dobila hude rane na desni roki in desni nogi.

Ni preveč razveseljava današnja ljubljanska policijska kronika!

### Pogreb

pokojnega gosp. nadučitelja Ivana Gantarja bo v torek ob dveh popoldne.

## NEDELJSKI SPORT

### Hajdukova zmag

Niso bila pretirana poročila o kvaliteti splitskega Hajduka, ki je večeraj nastopil v Ljubljani napram Primorju v borbi za državno prvenstvo. Po pravici povedano, letos nismo še videli v Ljubljani moštva, ki bi nam moglo toliko nuditi, kakor prav »majstor z morav«, dvakratni državni prvak, splitski Hajduk.

#### Zmaga s 5:0.

Nam pa pove še največ. Čeprav velikanska vročina, vendar je omenjena tekma privabila na igrišče prav rekordno maso gledalcev. Gotovo je bila navzoča na tekmi množica najmanj 2500 do 3000 ljudi. Slutili so vsi, da bo ta tekma nudila v sportnem oziru nekaj posebnega. In niso se motili. Igra Dalmatincev je bila pač nekaj izrednega in gotovo je bil tudi najbolj razvajen gledalec zadovoljen s prizori in situacijami, ki so jih zgradili igralci Hajduka.

Pod vodstvom najboljšega jugoslovanskega sodnika g. Fabrisa iz Zagreba sta nastopili moštvi v sledečih postavah:

**Hajduk (belo modri):** Čulič—Milutin, Mikacič—Marušič. Poduje Veljko, Guzina—Benčić, Lemešič, Bakotič, Bonačić, Kragič.

**Primorje (rdeče-beli):** Jančigaj—Jug II, Svetič—Pišek, Slamčič, Zemljak—Uršič, Jež, Jug I, Slapar, Hassl.

Na prvi pogled vidimo, da je Primorje nastopilo v precej čudni postavi. Napadnalno vrsto je vodil Jug I, dočim je postal na desnem krilu se blesirani Hassl. Erman pa sploh ni nastopil, kajti bodno koleno mu tega ni dopuščalo. Gotovo je tudi to imelo nekaj vpliva na igro ljubljancev. Hajduk pa je nastopil kompleten. Manjkal mu je samo srednji krilec Deškovič, ki leži še v zagrebški kliniki. Nadomestil ga je prav srečno Poduje Veljko.

#### Zasluzena je zmaga

splitskega prvaka. Nismo vedeli, čemu bi se bolj čudili. Ali naj bi občudovali izredno čisto igro, stoping, start, mogočne in ostre strele ali pa naj bi se bolj čudili odlični prizemni igri, krasni kombinaciji nizkih pasov, izvrstnemu razumevanju med posameznimi deli moštva. Hajduk nas je bogato nagradil z vsemi umetnostimi nogometnega sporta. Videli smo tako dovršene tehničarje in taktičarje, da jim ne najdemo prave pohvale. Čudimo se, kako je mogel Hajduk izgubiti v Zagrebu s tako igro kar 2 tekmi. Gotovo je, da nobeno zagrebško moštvo ne sega po svojem znanju do pasu »bela-modrice«. Posamezni igralci so se kar kosali v tem, kdo bo pokazal največ. Prav vsi zaslužijo red »vzornost«. Napadnalna vrsta je delala kot en moč. Pod izbornim vodstvom talentiranega Bakotiča je prodirala napadnalna vrsta kakor tank. Brza in odločna krila so prenašala igro, da je bilo veselje gledati. Na gol pa so potem s težkimi strelji bombardirali internacionalce Lemešič, stari rutinirani Bonačić in srednji napadalec Bakotič. Krila, posebno Benčić, so zelo hitra. Kragič na levem krilu se radi izvrstne igre Svetica ni toliko uveljavil v polju, toda pred golom je bil mož na mestu. Zveza med napadalcem in krilci je bila vzgladna. Dočim v prvem polčasu Poduje ni toliko uspel, je v drugem polčasu tudi zelo srečno sekundiral izbornemu Marušiču in preudarnemu Guzini. Slednji se je še prav posebno odlikoval v igri z glavo. Najboljši mož na polju pa je bil brez dvoma levi branilec Mikacič, ki je prekosil gotovo vse.

### Finalna tekma za prvenstvo Dravske banovine

S. S. K. MARIBOR : S. K. SVOBODA LJUBLJANA 7 : 2 (4 : 1).

Maribor, 12. julija.

Na Mariborovem igrišču se je vršila danes prvenstvena tekma Dravske banovine. Srečala sta se ljubljanski prvak S. K. Svoboda in prvak mariborskega okrožja S. S. K. Maribor. Tekma je končala z zasluženim zmago Maribora v razmerju 7:2. Kljub tej zmagi mariborsko moštvo ni zažvoljilo. Zlasti krilska vrsta je bila zelo slaba. Tudi ožja obramba ni bila na običajni višini. Napadnalna vrsta je igrala brez volje in ambicije. Manjkalo je prodornosti, radi česar je igra trpela zlasti v drugem polčasu.

Od Svoabode smo pričakovali več. Razen požrtvovalnosti in preostrega starta na moža, nismo videli ničesar. V tehničnem znanju so gostje daleč zaostajali za domačini.

Tekma sama je bila nezanimiva in je potekla precej enostransko. Goli so padli v prvem polčasu v deseti minuti po Janežiču, v 22. minuti po Terglecu, v 28. minuti po Hreščaku, v 33. minuti po Pepčaku. V drugem polčasu je skortal Pepček, v 5., 10. in 29. minuti. V 43. minuti postavi Bonačan na 7:2. Sodil je g. Cimperman iz Ljubljane.

V predtekmi je rezerva Zeleničarja zmagala nad rezervno Maribora z 2:1 (0:0). Sodnik g. Jenčič.

S. S. K. Maribor : S. K. Ptuj 2:1 (2:0). Mladina Maribora je gostovala danes v Ptuju ter se zelo častno odrezala.

### Tekma za državno prvenstvo v kolesarstvu

Grosuplje, 12. julija.

Tu se je danes vršila tekma za državno prvenstvo v kolesarstvu na progi Grosuplje—Krka—Stišna—Višnja gora—Grosuplje. Proga znaša 40 km. Tekmovalec so prihajali že v petek in nato v soboto. Prenočevali so po raznih hišah v Grosuplju. Vse je bilo organizirano, proga dobro zastražena od velicpedskega bataljona iz Ljubljane pod poveljstvom g. podpolkovnika Jos. Jakliča, predsednika »Kolesar-

kar smo do sedaj videli v Ljubljani. Njegovi čisti odbojni strelji, njegovo vzorno plasiranje, njegov silni start in čudovita taktika je zadivila prav vse. Edino on je Primorju preprečil doseči vsaj častni gol. Niti od daleč ga ni dosegel njegov desni kolega Milutin. Čulič v gola je pokazal, da spada še vedno med prvorazredne vratarje.

Požrtvovalno je zaigralo Primorje, čeprav oslabljeno in gotovo ne v najjačji postavi. Vendar ni klonilo in s silnim elanom je šlo v boj s toliko renomiranim nasprotnikom. Jug I, ki se je zelo trudil, ni zadovoljil kot vodja napada. Veliko boljše je bil potem, ko je v drugem polčasu šel na svoje pravo mesto. Edini, vsaj v tehniki enakovredna Hajduku je bil v primorski napadnalni vrsti Slapar, ki ni izgubil glave. Seveda pa sam tudi ni mogel nikamor. Škoda le, da je v 25. minuti prvega polčasa zamudil lepo šanso in ni oddal zvega postajajočemu Uršiču. To pa je menda njegova edina in stalna napaka. Jež se ni mogel nikakor uveljaviti. Žogo je navadno izgubil, ni pametno presojal situacije, površno je sprejemal žoge in bil zelo nepazljiv pri oddaji iste. Uršič je bil v drugem polčasu veliko bolj prodoren.

Krilska vrsta Primorja je sicer častno vzdžala do konca, toda igrala je na vsak način preveč defenzivno. Žogo so krilci oddali napadu, nato pa napada niso podpirali in rezultat je bil vedno isti — napad je žogo izgubil. Drugače pa so bili krilci zelo pridni. Uveljavil se je posebno Slamčič in Zemljak, ki so se s Svetičem lepo razumeli in večkrat očistili prvi obupne situacije. Tudi Pišek ni zatajil. Najboljši mož Primorja pa je bil Svetič, ki je rešil Primorje še večjega poraza. Gotovo zasluži največjo pohvalo, kajti s svojo mirno igro je kar blagodejno vplival na nekako nervozno okolico lastnih igralcev. Jug II ga ni dosegel. Jančigaj v голу zelo dober, posebno v prvem polčasu, dočim je v drugi polovici igre postal nekoliko nervozen. Parkrat je namreč po nepotrebnem zapustil svoje mesto.

Potek igre: Šele v 35 minuti je po Bonačiću padel prvi gol za Hajduka in vse prizadevanje Dalmatincev zvišati rezultat, se do konca prvega polčasa ni posrečilo. Drugače pa je bilo v drugem delu igre. Že je izgledalo, da bo Primorje zaigralo boljše, kajti v prvih minutah so imeli rdeče-belic najuspešnejše trenutke. Izvedli so nekaj lepih napadov, nato pa zopet podlegli Hajdukovi igri. V 5. minuti je je padel po Kragiču drugi gol. Sledil je po Bakotiču v 14. in 24. min. tretji in četrti gol. Končni rezultat pa je postavil v 34. min. Benčić s petim golom.

Igra Hajduka nam je v resnici pokazala pravo lepoto nogometnega sporta. Moštvo je poleg vsega znanja igralo tako fair, da bi lahko služilo kot vzgled večini naših moštev. Vedno pa bo Hajduk s tako igro osvojil tudi ljubljance, čeprav pravijo, da se v Ljubljani neradi »ogrejmemo«.

G. Fabris je bil zelo strog in povsem objektiven.

V predtekmi sta se spoprijela Amater (Trbovlje) in rez. Primorja. Z lahkoto so zmagali mladi Primorjanci in to z rezultatom 6:2 (2:0). Ugodno je iznenadil v rezervi mladi Šinkovec kot desni branilec, ki je žel s svojim lim plasiranjem obilo priznanja.

L. G.

Družba „ILIRIJA“ Premog  
Dunajska cesta št. 46 Drva  
Telefon: 2820 Koks

